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PROCES-VERBAL DE VERIFICATION DES COMPTES DU TRESORIER DE LA

SOCIETE BOTANIQUKDE FRANCE, PAR LA COMMISSIONDE COMPTABILITE,

POUR L'ANNEE COMPTABLE1903.

La Commission de comptabilite a verifie, dans tous leurs details, les

comptes presentes par M. Delacour, tresorier de la Societe, pour l'an-

nee complable 1903, et en a reconnu la complete regularity.

Elle propose, en consequence, a la Societe de les declarer approuves

et de reconnailre I'aclif et consciencieux devouement de M. Delacour

en lui volant d'unanimes remerciements.

Paris, le mai 1901.

Les membra de la Commission, Le Rapporteur,

Bornet, Malinvaud. E.-G. Camus

M. Servettaz, professeur au college de Thonon (Haute-

Savoie), fait a la Societe la communication suivantc :

REMARQUESSUR QUELQUESANOMALIES DE LA FLEUR DES

ELEAGNEES; par II. IRBTBTTAI.

1° Hippophae rhamnoides.

On sait que les Hippophaes sont dioiques : la fleur femelle est

unicarpellee, uniovulee, et son perianlhe est forme de deux pieces

soudees en un long tube. La fleur male comprend normalement

quatre etamines etdeux pieces neltement separees au perianlhe;

mais par anomalie elle peut devenir hermaphrodite et memecom-

plelement femelle. Elle devient

:

1° hermaphrodite (a) par Tadjonclion au centre de la fleur d'un

carpelle rappelant Tunique carpelle de la fleur femelle;

(b) par la modification d'une ou de plusieurs etamines en car-

pelles avec presence ou absence d'un carpelle central.

2° femelle (a) par presence d'un carpelle central et avortemenl

d

par developpement des etamines en carpelles avec ou sa

pelle central. Le nombre des carpelles peut done atteind

cinq, mais le cas le plus frequent est celui d'un carpell
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5 deux carpelles Iateraux provenant des etamines qui corres-

dent aux intervalles des deux pieces du perianthe; les autres

etamines s'atropiiiant d'une fa^on comple

d

mal nourris,

Ce developpement inegal des etamines en carpelles s'explique

facilement par r etude des pressions qui resultent de la presence

anormale du carpelle central.

En effet, la fleur male qui se modifie ainsi pour donner une

fleur femelle ne resle point largement ouverte : les deux pieces de

son perianthe s'allongent et se soudent en un tube etroit el aplati

ou les organes reproducteurs sont comprimes, et tout particu-

h'erement ceux qui sont opposes aux pieces de l'enveloppe llorale :

d'ou leur atrophic La fleur male a alors l'aspect d'une fleur fe-

melle, dont ellc differe pourtant a premiere vue par la presence de

plusieurs stigmales (generalement trois).

Lorsque la fleur male devient simplement hermaphrodite, les

pieces du perianthe restent bien separees et le type male demeure

bien accentue, soil dans l'aspect general de la fleur, soit dans ses

productions, car la fleur donne un pollen bien constitue et les

carpelles n'arrivent jamais a complet developpement.

D'une facon generale, les carpelles provenant d'une modifica-

tion d'etamines restent ouvcrts et leur ovule ne se developpe pas,

bien qu'il paraisse tres souvent de constitution normale.

Au contraire, le carpelle central supplementaire se referme

presque tou jours enlierement et son ovule peut arrivera complet

developpement. En effet, il n'est pas rare de trouver, sur des

plantes males, des fruits rappelant tout a fait les fruits normaux.

Ges anomalies se rencontrent surtout et assez frequemmenl a

I'extremite des rameaux des plantes jeunes et bien nourries, et

elles se rapprochent d'autant plus du type femelle qu'elles sont

plus voisines et du sommet de l'inflorescence et de la pointe du

rameau.

On a pu en compter jusqu'a une d

f
l

les rencontre difficilement et toujours

bre sur les plantes agees. Se produirait-il avec 1 age

iation progressive dans la sexualile? L'abondance de

provoquerait-elle une degenerescence du type male

ait-elleau type hermaphrodite primitif? Pourrait-on
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avec quelque interet rapprocher ces effets dc nutrition de ceux

que l'on a bien souvent constates chez les animaux pour lesquels

la richesse de l'alimentution sernble favoriser la production des

femelles ?

Quant aux resultals interessant l'anatomie comparee et suscep-

tibles d'etre deduits de l'etude des monslruosites presentees par

ces anomalies, on peut les resumer ainsi : il y a equivalence entre

les etamines et les carpelles dont l'origine commune est une

feuille. —La penalisation des etamines se fait par la parlie cor-
*

respondant a Panthere (on rencontre en effet, a la place des eta-

mines, des feuilles a limbe triangulaire el longuemenl petiolees)

—

Fovaire est Phomologue du limbe et son court pedoncule celui du

petiole —r ovule sans attache apparente avec la marge de la feuille

parait etre une production ligulaire? II apparait en raeme temps

que la feuille carpellaire.

Anomalies nresentees

pelles au lieu d

la fleur femelle. —Elles sont beau-

dans la fleuT male et semblent etre

carpelle supplemenlaire : soit deux

2° Elaeagnus angustifolia.

des Elccagnus est, comme on sait, hermaphro-

q
les quatre pieces du perianthe.

Toutefois, d'une fagon tres frequente, les fleurs de I'extremite

des rameaux ont un nombre superieur de pieces florales et Ton

peut compter de cinq a huit pieces au perianthe, avec un nombre

egal d'etamines. Gommechez les Hippophaes, on trouve moins

d'anomalies sur les plantes agees que sur les plantes jeunes et

moins sur les rameaux de la base des branches que sur ceux de

leur extremite. •

Les pieces supplementaires du perianthe semblent provenir de

la bipartilion inegale des pieces du calice normal; mais chacune

de ces pieces secondaires est inervee comme une piece normale

(soitun faisceau median et deux marginaux), par la modification

du faisceau marginal; on observe pourtant de nombreuses ano-

malies dans cette inervation. De meme, lorsque les etamines sont

nombreuses (6-8), les pieces du perianthe sont tres etroites, et il
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arrive frequemment une germination entre deux etamines voi-

sines.

M. Malinvaucl analyse et lit en partie les communications
suivantes :

NOTE Sill LA DECOUVERTEA ANGERSb'UNE ESPECENOUVELLE
SPERGULARIAADVENA, par M. iabl.6 BY.

Vers le milieu de mai, je remarquai un Spergularia donl les

tiges dressees et sans feuilles a leur sommet depassaient nolable-

ment les proportions du vulgaire Sp. rubra : quelques graines

vues a la loupe me montrerent une large membrane blanche peri-

pherique. Au premier abord je cms y reconnaitre le Sp. margi-

nala, sans m'etonner outre mesure de la presence a Angers d'une

espece particuliere aux terres salees du littoral. A diverses re-

prises, en effet, certaines plantes halophiles firent parmi nous

une apparition qui dans quelques cas semble memese prolonger.

G'est ainsi que j'ai pu centurier, il y a peu d'annees, YEnteru-

n/orpha inlestinalis, tanl il s'etait abondamment propage dans

les fosses de Tournemine. Dernierement encore, lors du Congres

de TAssocialion pour I'avuncement des sciences, j'ai pu laire re-

colter aux bolanistes le Glyceria procumbens developpe a profu-

sion sur un point du plateau de Saint-Nicolas, ou sont deposes

les balayures de la ville.

La vegetation de toutes ces especes reputees marines est favo-

rite par la nature du sol ou elles s'implantenl, et donl la com-

position se rapproche un taut soit peu du milieu naturel, elant

comme lui sature de substances salines et azolees. Or lei est pre-

cisement le genre de station on s'est montre le Spergularia, le

long d'un chemin ou plusieurs ruisseaux venant des rues voisines

cleversent leurs eaux grasses, et se perdent dans des flaques va-

seuses toutes bordees de Ranunculus sceleratus, Veronica Ana-

gallis, J uncus bufonius, etc. II faut ajouter que plusieurs annees

'lesuiteavaientgermeau memeendroitdes grainesde la Coriandre,

qui est tout a fait adventice chez nous.

Ayant examine avec plus d'attention les graines de mon Sper-

gularia, je reconnus qu'elles n'etaient pas uniformes :
les plus


